

No: AV-29013/93/2025-E R
Government of India
Ministry of Civil Aviation

...

"B" Block Rajiv Gandhi Bhavan,
New Delhi
Dated 21/07/2025

To,

Shri Amulya Prabhakar,
B-303, Saket Vihar Appt, Near Pillar No.-28,
Khajpura, Bailey Road, Patna
Pin 800014

Subject: Request for information under the Right to Information (RTI) Act, 2005-reg.

Sir,

Kindly refer to your online RTI request bearing registration No. MOCAV/R/E/25/00365 dated 10/07/2025.

2. Insofar as ER Division is concerned, the information is as follows:

Sl. No.	Information sought	Reply
1.	Please give details regarding Aerial Gateways (Air Entry-Exit Point) between India- Nepal for Civilian Aircrafts. How many Aerial gateways are allowed and functioning between India-Nepal and how many more are in pipeline, Please specify.	Matter pertains to Agreement Division (MoCA) & DGCA.
2.	How many MRO (Maintenance, Repair and Overhauling) centers are working in India and how many more are in pipeline? Please specify if there is any plan of establishing MRO center in Patna or Bihar or Northeast India.	Matter pertains to DGCA & AIESL. ER Division reply: The list of DGCA Approved Aircraft Maintenance Organizations is available on DGCA's website. Further, Government's aim is to facilitate setting up of aircraft MRO services in India through various policy, regulatory and other

		incentives, rather than establishing any facility on its own.
3.	How many aircrafts from Nepal, Bhutan and Bangladesh came to India for MRO (Maintenance, Repair and Overhaul) in the last 5 year, please give the list.	Matter pertains to DGCA & AIESL.
4.	Please give the list of government agencies, if any in MRO (Maintenance, Repair and Overhaul) and components/parts manufacturing.	Matter pertains to DGCA & AIESL. ER Division reply: In Indian civil aviation sector, DGCA formulates the Civil Aviation Requirements for grant of approval to aircraft MRO Organisations. Also, Air India Engineering Services Limited (AIESL), a Government of India undertaking under AI Assets Holding Ltd., is the largest MRO provider in the country.
5.	Is there any treaty or arrangement between India and neighbouring countries like Nepal, Bhutan, Bangladesh for Aircraft Maintenance, if any, then which agencies oversee MRO facility?	Matter pertains to Agreement Division (MoCA), DGCA & AIESL.

3. In view of the above, the RTI request is being transferred as per the provisions contained in Section 6(3) of "Right to Information Act, 2005" to CPIO of Agreement Division (MoCA), DGCA and AIESL with a request to provide the requisite information directly to the applicant.

Yours faithfully,


(Indu Butani)

CPIO/Under Secretary to the Govt. of India

Encl: as above.

Copy to: ***With a request to provide the relevant information directly to the applicant***

- i. CPIO/ Director, Airworthiness Department, DGCA, Safdarjung Airport, Aurobindo Marg, New Delhi - 110 003
- ii. CPIO, AIESL, CRA Building, 2nd Floor, Safdarjung Airport, New Delhi - 110003
- iii. CPIO, Agreement Division, MoCA

Copy for information to:

RTI Cell, Ministry of Civil Aviation, RG Bhavan, New Delhi.